Tentamen
ess116 Elektriska Nat och System, F2

Examinator: Ants R. Silberberg
12 april 2017 kl. 08.30-12.30 sal: Samhéllsbyggnad

Forfragningar:  Ants Silberberg, tel. 1808

Losningar: Anslés pa institutionens anslagstavla, plan 5.

Resultat: Rapporteras in i Ladok

Granskning;: Fredag 28 april kl. 12.00 - 13.00 , rum 3311.
Plan 3 i ED-huset (Lunnerummet),
i korridor parallell med Horsalsvigen.

Bedémning: En korrekt och valmotiverad 16sning med ett tydligt an-
givet svar ger full poéng.

Hjalpmedel

e Typgodkiind minirdknare

e Beta Mathematics Handbook
e Physics Handbook

e Sammanfattning Kretselektronik (A4-héfte med 7 sidor)

Betygsgranser (6 uppgifter om vardera 3 poéng).

Poing | 0-7.5 | 8-11.5 | 12-14.5 | 15-18
Betyg U 3 4 5

Lycka till!
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1. En krets bestar av tva resistanser, en ideal diod och en ideal zenerdiod
med zenerspanning U, = 3.0 V enligt figur 1. Berékna relationen mellan
spanningarna Uy och Upyyp och illustrera resultatet genom ett diagram
enligt figur 2. Lat Uy variera mellan -5 och +5 V. R = 1.0 k2.
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Figur 1: Diodkrets

u,, [V]

u, [V]
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Figur 2: Karakteristik
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2. Kretsen i figur 3 saknar begynnelseenergi och drivs med en oberoende
spanningskalla u,(t). Berdkna spanningen u.(t) over kapacitansen.

us(t) =et0(t) V R=6.0 Q
1

=10 H =—F
L=1.0 C 10

u(?)

Figur 3: RLC-krets

3. Studera operationsforstiarkarkretsen i figur 4.

(a) Beriikna 6verféringsfunktionen —.
Us

(b) Ange forstarkningen vid laga frekenser (w — 0).
(c) Vilken typ av filter bildar kretsen?

Antag ideal operationsforstérkare. Inga numeriska vérden anvinds i
denna uppgift.

Lo +
7]
[

Figur 4: Operationsforstérkarkrets
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4. En transistorforstéarkare har ett utseende enligt figur 5.

(a) Berdkna spanningsforstarkningen u,/u;, med brytaren A Sppen.

(b) Berikna spanningsforstarkningen w,/u;, med brytaren A stdngd.

R, =100 k2 Re =2.0k02
Ry =10 kQ2 Rp =500 Q

Kapacitansernas impedanser kan férsummas vid aktuella signalfrekvenser
1 1
—_—r 2 (],
wC wC E
For transistorn géller

hie = 2.0 kQ  (6vriga transistorparametrar kan férsummas)
hge = 100

Figur 5: Transistorforstérkare
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5. Med hjélp av passiva komponenter vill man konstruera ett lagpassfilter
av typ Butterworth. Kretslosningen visas i figur 6 med spénningen u,(¢)
som insignal och spénningen u,(t) som utsignal. Berdkna R och C' s&
att filtrets bandbredd (6vre brytfrekvens) blir 500 Hz.

L =25 mH

u (0

Figur 6: Passivt RLC-filter

6. Utgd ifran operationsforstarkarkretsen i figur 7. Berékna och ange de
virden pa C' som krivs for att forstdrkarens stegsvar skall vara icke-
oscillatoriskt. Antag ideal operationsforstérkare.

C; =200 pF R, =50 k{2 R =10k

R R

IJ-I'__IC"1

E :

us l{o

Figur 7: Operationsforstarkarkrets
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